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У ар ты ку ле рас кры ва ец ца сут насць мас тац кіх і на ву ко вых ад крыц цяў бе ла рус ка га пісь мен ні ка мак сі ма Га рэц ка га, якія 
іс тот на паў плы ва лі на шля хі раз віц ця на цы я наль най про зы ХХ ст. звяр та ец ца ўва га на ад крыц цё пісь мен ні кам но вых 
плас тоў рэ ча іс нас ці: жор сткая праўда пра вай ну і ча ла ве ка на вай не, глы бі ня ўнут ра на га све ту ча ла ве ка, па кут лі выя 
по шу кі на цы я наль най ін тэ лі ген цыі, роз дум над пра бле ма мі раз віц ця на цыі і яе мес цы ў еў ра пей скай су поль нас ці. 
Ана ліз на ву ко ва-дас лед чай дзей нас ці м. Га рэц ка га (кні га «Гіс то рыя бе ла рус кае лі та ра ту ры») дае маг чы масць га ва-
рыць пра вы дат ныя здоль нас ці м. Га рэц ка га-тэ а рэ ты ка, які зак лаў пад му рак бе ла рус ка га тэ а рэ тыч на га лі та ра ту ра-
знаў ства, глы бо ка вы я віў гу ма ніс тыч ны ас пект мас тац кай лі та ра ту ры. 
Клю ча выя сло вы: бе ла рус кая лі та ра ту ра, эк зіс тэн цы яль нае мыс лен не, па э ты ка эк зіс тэн цы яль на га ты пу, эк зіс тэн цы-
яль ны псі ха ла гізм, дзён ні ка вая про за, тэх ні ка сна ба чан ня, куль тур на-гіс та рыч ная шко ла, лі та ра тур ная 
кам па ра ты віс ты ка.
The article reveals the essence of artistic discoveries of the Belarusian writer Maxim Garetski which influenced the ways of 
development of national prose of the XX century. Attention is paid to discovery by the writer of new layers of reality: cruel truth 
about war and person on war, depth of human inner world, poignant search of national intelligence, thinking over the problems 
of development of the nation and its place in the European community. The analysis of scientific-research activity of M. 
Garetski (the book “History of the Belarusian literature”) allows to tell about his excellent abilities as a theoretician who made 
fundament for Belarusian theoretical literature studies, deeply revealed the humanistic aspect of fiction literature.
Keywords: Belarusian literature, existential thinking, poetics of existential type, existential psychologism, diary prose, technique 
of daydreaming, cultural-historical school, comparative studies of literature.

Мак сім Га рэц кі – пісь мен нік на дзвы чай глы бо кі 
ў по шу ках сэн су ала гіч на-за гад ка ва га, та ям ні ча-няў лоў-
 на га быц ця, у спас ці жэн ні эк зіс тэн цы яль най сут нас ці 
ча ла ве ка. Мас так на даў бе ла рус кай про зе еў ра пей-
скае аб ліч ча. У яго тво рах знай шла ўва саб лен не ары-
гі наль ная ма дэль ты па ла гіч на га спа лу чэн ня ад мет-
нас цей еў ра пей ска га эк зіс тэн цы я ліз му і рус ка га псі ха-
ла гіз му. М. Га рэц кі адзін з пер шых у бе ла рус кай про зе 
фар мі руе эк зіс тэн цы яль ны пог ляд на ча ла ве ка і свет, 
вып ра цоў вае ары гі наль ныя пры нцы пы па э ты кі эк зіс тэн-
цы яль на га ты пу (эк стрэ маль ная сі ту а цыя, мя жа жыц-
цё – смерць, плынь свя до мас ці, сна ба чан ні), здоль-
ныя най больш адэк ват на ад люс тра ваць ала гіч ны свет 
і зня ве ча ную свя до масць ча ла ве ка ХХ ст. 

Мак сім Га рэц кі пас пя хо ва пра ца ваў у са мых роз-
ных га лі нах: у мас тац кай про зе і лі та ра тур най кры ты-
цы, у лі та ра ту раз наў стве і мас тац кай пуб лі цыс ты цы. 
У мас тац тве сло ва пісь мен нік ад кры вае но выя плас ты 
рэ ча іс нас ці: жор сткую праўду пра вай ну і ча ла ве ка на 
вай не, та ям ні чыя глы бі ні ўнут ра на га све ту ча ла ве ка, 
па кут лі выя по шу кі на цы я наль най ін тэ лі ген цыі, роз дум 
над пра бле ма мі раз віц ця на цыі і яе мес цы ў еў ра пей-
скай су поль нас ці.

Не менш іс тот ным з’яў ля ец ца ўнут ра ная цэ лас-
насць М. Га рэц ка га-мас та ка. А вы я ві ла ся яна ва ўсім: 
у пас ля доў нас ці, у глы бо кім па чуц ці аба вяз ку перад 
жыц цём, на ро дам, перад лі та ра ту рай, баць ка мі, 
сям’ёй, у да лу ча нас ці да ўся го жы во га, у тры во зе за 
заў траш ні дзень сва ёй зям лі, на цыі, ча ла вец тва. 
 Аў тар ма наг ра фіі «Бра му скар баў сва іх ад чы няю...» 
А. Ада мо віч спра вяд лі ва кан ста туе: «Нез вы чай ная 
вер насць са бе, та лен ту свай му, ад да насць вя лі кай лі-

та ра ту ры – вось што ро біць та кім цэ лас ным абар ва ны 
лёс і шлях Мак сі ма Га рэц ка га» [1, с. 87]. Пісь мен нік, 
гла баль на асэн соў ва ю чы сі ту а цыю ча ла ве ка ў па чат ку 
ХХ ст., вы яў ля ю чы най скла да ней шую ды я лек ты ку 
 ўза е ма  ад но сін лю дзей у све це, эва лю цыю іх свя до-
мас ці, у рэ чы шчы еў ра пей ска га лі та ра тур на га пра цэ су 
ўзды мае пра бле му ма раль ных ме жаў. Мас тац кія ад-
крыц ці, зроб ле ныя М. Га рэц кім, раў наз нач ны ад крыц-
цям у за ход не еў ра пей скай і рус кай лі та ра ту рах 
М. Прус та, Ф. Каф кі, Р. Му зі ля, А. Бе ла га, І. Бу ні на, 
У. На  бо ка ва і інш. 

Ары гі наль ным тво рам дзён ні ка вай про зы, які мае 
свае спе цы фіч ныя струк тур ныя эле мен ты і лі та ра тур на- 
эс тэ тыч ныя вар тас ці, выс ту па юць да ку мен таль на-
мас тац кія за піс кі «На ім пе ры я ліс тыч най вай не». Іх сты-
лё вы лад не ад на род ны: у тво ры спа лу ча ны ўлас на 
што дзён ныя за пі сы і мас тац кія на кі ды. У ка рот кіх што-
дзён ных за на тоў ках пе ра ва жа юць стыль прад мет най 
дак лад нас ці, эс тэ ты ка го ла га фак та, які пе ра дае на пру-
жа ны, нес па кой ны рытм ду хоў на га жыц ця ге роя. Аб’яд-
нан не дзён ні ка і за пі сак у ад ным тво ры абу моў ле на, 
па-пер шае, аў тар скай ідэй на-тэ ма тыч най да мі нан тай, 
якой з’яў ля ец ца ан ты ва ен ная пра бле ма ты ка. Па-дру гое, 
М. Га рэц кі не мог у ва ен ных умо вах выт рым лі ваць 
стро гую ме та да ла гіч ную пас ля доў насць, ду ша мас та-
ка пат ра ба ва ла твор ча га са ма вы яў лен ня, а фран та-
выя ўмо вы гэ та му не спры я лі: «Я са стра хам ду маў, 
што му шу так жыць цэ лых два га ды. (Звы чай ныя сал-
да ты слу жы лі на цэ лы год бо лей, і я пай шоў валь на пі-
са ным, каб ска ра ціць гэ ты тэр мін.) Мне шко да бы ло 
за губ ле на га ча су, за губ ле ных ма ла дых сіл» [2, с. 12]. 
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У та кіх умо вах дзён нік быў і сво е а саб лі вым тэ ра пеў-
тыч ным срод кам пе ра адо лен ня ду хоў най адзі но ты. 

Ана лі тыч ны ро зум М. Га рэц ка га не зам кнё ны на 
чыс та эк зіс тэн цы яль най рэф лек сіі, пісь мен ні ка зак ру-
жыў ві хор ва ен ных па дзей. Плынь ура жан няў пат ра ба-
ва ла дак лад на фік са ваць та га час ны стан све ту, паз-
баў ле ны ло гі кі і сэн су. Вя до ма, М. Га рэц кі не ста яў 
 перад ды ле май: дзён нік ці за піс кі. Бе зу моў на ад но – 
«унут ра ны» ча ла век больш пры ваб ны для М. Га рэц ка-
га. «Нет ни че го ин те рес нее вто рой жиз ни че ло ве ка; 
внеш няя жизнь выс тав ле на на по каз всем. Внут рен няя 
же, вто рая жизнь есть скры тая ос но ва, ко то рая уп рав-
ля ет всем су щес тво ва ни ем че ло ве ка», – пі саў У. Адо-
еў скі ў «Дзён ні ках» [3, с. 146]. Уда лае спа лу чэн не 
дзён ні ка з за піс ка мі глы бей вы я ві ла маш таб насць 
філа  соф скай дум кі пісь мен ні ка, ан ты ва ен ную све та-
пог ляд ную па зі цыю мас та ка, глы бін ныя ас но вы ха рак-
та ру ча ла ве ка, што дае пад ста вы га ва рыць пра М. Га-
рэц ка га як прад аўжаль ні ка леп шых эк зіс тэн цы яль ных 
тра ды цый рус кай і за меж най лі та ра тур.

Да ку мен таль на-мас тац кія за піс кі, у якіх сыш лі ся 
ра зам да ку мен та лізм і мас тац касць, спры я лі ар га ніч-
на му ад люс тра ван ню да ку мен таль ных фак таў і ду хоў-
на га жыц ця асо бы ў эк стрэ маль ных умо вах вай ны, 
фік са цыі най тан чэй шых пе ра хо даў ад знеш ня га да 
ўнут ра на га. Нап ру жа насць улас на га ўнут ра на га жыц-
ця, пе ра да дзе ная праз яго знеш нія пра явы, ад люс-
троў вае ды на мі ку мас тац ка га мыс лен ня М. Га рэц ка га: 
ад про зы жыц ця – да па э зіі эк зіс тэн цы яль най ду шы 
ў на ва коль ным све це.  

Зна ка вым тво рам у твор чай бі яг ра фіі М. Га рэц ка га 
ста ла апо весць «Дзве ду шы». У тво ры пісь мен нік 
спра  буе раз га даць та ям ні цу ча ла ве ка ў но вых са цы-
яль ных умо вах, на ро джа ных лом кай ста ро га све ту, 
у на дзвы чай скла да ным гіс та рыч ным ча се. Мас тац кі 
пры ём раз два ен ня ду шы быў улас ці вы і ран ня му псі-
ха ла гіз му пісь мен ні ка, толь кі факт су тык нен ня дзвюх 
іпас та сей ста но віц ца ў тво ры кан цэп таў тва раль ным. 
Ге рой апо вес ці Іг нат Аб дзі ра ло віч не на ле жыць да ты-
пу лю дзей, но ва на ро джа ных рэ ва лю цы яй, ён мае пад 
са бой пэў ную ас вет ную і куль тур ную гле бу, сфар мі ра-
ва ную па пя рэд няй эпо хай, та му не мо жа быць ме ха-
ніч на зап раг ра ма ва ны толь кі на дзе ян не. У асо бе Іг на-
та не на зі ра ец ца вон ка ва га су тык нен ня ча ла ве ка эк-
зіс тэн цы яль на га і са цы яль на га, ге рой М. Га рэц ка га 
не пас рэд на не да лу ча ны да пас ля рэ ва лю цый ных пе-
ра бу до вач ных пра цэ саў, та му раз два ен не асо бы ідзе 
па лі ніі толь кі эк зіс тэн цы яль ных па ра мет раў. Кан флікт 
улас ных па чуц цяў, унут ра ных пе ра жы ван няў вык лі кае 
не за да во ле насць са бой, два іс тасць ду шы, адзі но ту 
і неп ры ка я насць. Аб дзі ра ло віч умее пры слу хоў вац ца 
да тон кіх зру хаў улас най ду шы, то «цяр плі ва- спа кой-
най», то «шчым лі ва-тры вож най»: «Ду ша два і ла ся. Ад-
на па ло ва нес ка зан на пла ка ла і жа лі ла ся на дру гую, 
наш то яна му чыць яе пад ман ка мі. І … ка за ла: “Уця чы, 
уця чы...”» [4, с. 24]; «Дзве ду шы. Тая, што пла ка ла і 
жа лі ла ся на дру гую, наш то яна му чыць яе пад ман ка мі, 
ця пер цвяр дзее, але ро біц ца ня доб раю, на бі рае ўсё 
бо лей ней кай ка ля нас ці і на ват жор сткас ці» [4, с. 26]; 
«Ад на ду ша ка за ла: “Мне ўсё роў на... Мне ўсё роў-
на...”.  А дру гая пры кра ба ле ла і маў ча ла» [4, с. 29]. 

Аб дзі ра ло ві чу ўлас ці ва жа дан не не столь кі пе ра-
бу да ваць свет, коль кі яго «пе ра ду маць» (А. Ка мю). Ін-
тэ лі ген ту дас па до бы быў сам пра цэс ду ман ня, яго пас-
ля рэ ва лю цый ная адзі но та, воль насць і не за леж насць, 

і ге рой не спя ша ец ца з са ма выз на чэн нем. Пра цэс мыс-
лен ня ў Аб дзі ра ло ві ча не аб страк тны, не аса цы яль ны, 
ён ідзе ў нап рам ку по шу каў лё са выз на чаль ных сэн саў 
для свай го на ро да. Два і ла ся ду ша з пры чы ны па кут лі-
ва га роз ду му над вы то ка мі са цы яль най ня роў нас ці,  
сту пен ню ад каз нас ці па ноў за здзе кі з пад ня воль на га 
лю ду. Ге рой апо вес ці раз ва жае: «Але якая яс насць? 
Ня ма яс нас ці... Ёсць тое, што ён не ве даў, як наз ваць, 
але прад ста віў: вя лі кая мут ная лу жы на, ці ней кія па-
вод кі, ці поў ная даж джа вой ва ды ка на ва, а ў ёй па во лі 
плы ве шчэ пін ка, то плы ве, то пры сто іць, то па ці ху пе-
ра кру ціц ца там, дзе бы ла... Ня ма яс нас ці, бо ня ма 
глаў на га. <…> Дык што ж глаў нае?» [4, с. 35–36]; 

Эк зіс тэн цы яль ная сва бо да Іг на та ўзвы шае ге роя 
над ін шы мі пер са на жа мі, па шы рае аб ся гі яго ба чан ня 
і маг чы мыя фор мы са ма вы яў лен ня; у па во дзі нах ге роя 
не на зі ра ец ца анар хіч най усе даз во ле нас ці, пе ра шка-
джае гэ та му сум лен не, сфар мі ра ва нае па пя рэд няй 
куль тур най эпо хай. Так, Іг нат Аб дзі ра ло віч не ча ла век 
дзе ян ня; у тво ры ня ма ак рэс ле на га са цы яль на га кан-
флік ту, але мы ба чым нап ру жа ны ўнут ра ны кан флікт 
пер са на жа, які ста но віц ца пас та ян ным фо нам яго 
жыц ця, ата куе яго псі хі ку, толь кі не вя дзе да са ма раз-
бу рэн ня асо бы. М. Га рэц кі ў ад па вед нас ці з кла січ най 
тра ды цы яй за ха ваў зно сі ны ге роя са знеш нім све там, 
час та нез ра зу ме лым, ва ро жым, але пры ваб ным сва ёй 
неп рад ка заль нас цю. Ці ка васць да пе ра мен у знеш нім 
све це ўтрым лі вае Аб дзі ра ло ві ча ад та таль най за ся ро-
джа нас ці на са бе, ад дэ ма тэ ры я лі за цыі свя до мас ці 
і звя дзен ня ча ла ве ка да ста ту су бі я ла гіч най іс то ты. 
Раз два ен не ду шы ге роя не пра ва куе пра цэс са ма раз-
бу рэн ня. Ары гі наль ны мас тац кі пры ём ад крыў перад 
М. Га рэц кім маг чы масць па даць воб раз пер са на жа 
ў не за фік са ва ным ста не па між зям ным жыц цём і эк зіс-
тэн цы яль ным іс на ван нем, па між са цы яль ны мі струк-
ту ра мі, здоль ны мі па да віць ін ды ві ду аль нае «я», і ўта-
піч най ма рай пад няць кан крэт на-гіс та рыч нае жыц цё 
да фі ла соф ска га. Воб раз ін тэ лі ген та Аб дзі ра ло ві ча 
ёсць спа лу чэн не ў ад ной асо бе і ча ла ве ка са цы яль на-
га, гіс та рыч на ма ты ва ва на га, і ча ла ве ка эк зіс тэн цы-
яль на га, па-фі ла соф ску ўні вер саль на га. 

До сыць плён ны мі ака за лі ся зда быт кі М. Га рэц ка га 
і ў па э ты цы: най перш ма ец ца на ўва зе вы ка рыс тан не 
тэх ні кі сна ба чан ня. Дзя ку ю чы М. Га рэц ка му ма тыў сну 
тры ва ла за ма ца ваў ся ў бе ла рус кай мас тац кай про зе 
ХХ ст., да ю чы пісь мен ні кам маг чы масць фі ла соф ства-
ваць, не пры трым лі ва ю чы ся за ко наў ло гі кі і ра цы я-
наль на га мыс лен ня. Сон пра сто ра ва па шы рае рам кі 
мас тац ка га тво ра. Праз сна ба чан ні бе ла рус кі пісь мен-
нік за зі рае ў пад свя до мыя глы бі ні ча ла ве ка, вы яў ляе 
цьмя ныя пам кнен ні ге роя, па рог яго ра зу мо вых маг-
чы мас цей. М. Га рэц кі быў схіль ны эк спе ры мен та-
ваць, і сён ня трэ ба пры знаць яго эк спе ры мен ты 
плён ны мі.  

Ві да воч на, што М. Га рэц кі шы ро ка вы ка рыс тоў вае 
ў тво рах вы яў лен чыя маг чы мас ці як кла січ на га псі ха-
ла гіз му, так і яго но выя фор мы: «плынь свя до мас ці», 
аса цы я тыў нае мыс лен не, ад сут насць ма ты ва цыі, па э-
ты ку кі не ма таг ра фіч на га кад ра – пры ёмы цал кам но-
выя для та га час най бе ла рус кай лі та ра ту ры. Пісь мен-
нік тым са мым уз ба га чаў па э та ла гіч ныя зда быт кі на-
цы я наль най про зы, удас ка наль ваў жан ра ва-сты лё выя 
фор мы пры го жа га пісь мен ства. У гэ тым сэн се М. Га-
рэц кі на дзвы чай су гуч ны Ф. Каф ку, М. Ме тэр лін ку, 
Л. Ан дрэ е ву, А. Бе ла му. 
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Для бе ла рус кай лі та ра ту ры пер шай трэ ці ХХ ст. 
ха рак тэр на роз ная сту пень ува саб лен ня эк зіс тэн цы-
яль най свя до мас ці. У тво рах М. Га рэц ка га эк зіс тэн цы-
яль нае све та ад чу ван не на бы ва ла аб ры сы но вай кан-
цэп цыі ча ла ве ка і све ту і афар мля ла ся ў вы раз ную 
эс  тэ тыч ную сіс тэ му. Бе зу моў на, зна ём ства з еў ра пей-
скім мас тац кім во пы там, піль ная за ся ро джа насць на 
та кіх ка тэ го ры ях ча ла ве ча га быц ця, як жыц цё, смерць, 
вай на, мір, ін ту і тыў нае ад чу ван не адзін ства ча ла ве ка 
і пры ро ды, су ад не се насць та кіх па няц цяў, як Бог і ча-
ла век, да ва лі ба га ты ма тэ ры ял для роз ду му. Ка тэ го-
рыі сну, прад ба чан ня, ін ту і тыў на га, пад свя до ма га, якія 
ат ры ма лі шы ро кае рас паў сю джан не ў рус кай і за -
ходне еў ра пей скіх лі та ра ту рах, ста но вяц ца важ ным 
струк ту ра ў тва раль ным кам па нен там ча ла ве чай псі хі кі 
 ге роя М. Га рэц ка га і спры я юць пра цэ сам раз віц ця бе-
ла рус кай псі ха ла гіч най про зы эк зіс тэн цы яль най скі ра-
ва нас ці.

Схіль насць  да эк зіс тэн цы яль на га све та ба чан ня 
сфар мі ра ва ла ся ў М. Га рэц ка га яшчэ ў ран ні пе ры яд 
твор час ці: фі ла соф ская да мі нан та пры сут ні чае ў цык-
ле «Што яно?», аб вос тра нае па чуц цё смер ці ўлас ці ва 
«ва ен ным» тво рам М. Га рэц ка га, мно гім апа вя дан ням 
(«Хаў ту ры», «Ста ры пра фе сар», «Страш ная му зы ка ва 
пес ня» і інш.), дра ма тыч ным аб раз кам («Ат ру та», «Ан-
тон»). Роз ду мам над тым, што ёсць ча ла век у ча се 
і пра сто ры, пра сяк ну ты «Стог ны ду шы», «Габ ры е ле вы 
пры са ды», «Ідуць усе – іду я...», «Мак сі ма ва зя зю ля» 
і інш.

«Скар бы жыц ця» М. Га рэц ка га вы лу ча юц ца моц-
ным счап лен нем фі ла соф ска га і суб’ек тыў на га па чат-
каў, што наб лі жае по бы та вае бі яг ра фіч нае жыц цё да 
эк зіс тэн цы яль на га. Гэ та вы во дзіць твор за ме жы жыц-
це а пі саль най аў та бі яг ра фіі і на дае ёй ста тус эк зіс тэн-
цы яль най. У «Скар бах…» змя ні ла ся ма дэль жан ру, не 
за ха ва на гіс то ры ка-па дзей ная ас но ва, зру хі ад бы лі ся 
і ў змес це. Тут на зі ра ец ца не про ста жыц цё кан крэт на-
га ча ла ве ка – Мак сі ма Га рэц ка га. Жыц цё ста но віц ца 
ка тэ го ры яй эк зіс тэн цы яль най (на бяс кон цай ду хоў най 
глы бі ні) і ан та ла гіч най (у кос ма се, у бос кім све це): гэ та 
жыц цё па між на ра джэн нем і смер цю; жыц цё як ан ты-
под смер ці. 

Вы раз ная пры кме та эк зіс тэн цы яль най свя до мас ці 
М. Га рэц ка га – за га дзя ве даць, што апош няя іс ці на не-
да ся галь ная, але тым не менш да яе вар та ім кнуц ца 
і спас ці гаць. На гэ тым шля ху маг чы ма шмат па мы лак, 
та му так час та сус тра ка ец ца ў тво рах «Ідуць усе – іду 
я...», «Скар бы жыц ця» брэй ге леў ска-ме тэр лін каў скі 
ма тыў сле па ты («О мой край! О мой край! Ба чу я бяс-
кон цы спрад веч ны шлях у пус тым вя лі кім по лі. І – па-
да рож ні каў... Па лат ня ныя ха ты лі на пля чох. Сля пыя 
во чы. І цём ныя пот ныя кры жы кі на від ных з са роч кі ху-
дых гру дзёх, там, дзе цьмя ны ад сон ца па сак на це ле.  
Наў ко ла – жу дас на-ці хая пус тэль ня. А ў ёй – шар пан-
не ног крок за кро кам. Жу дас на-ма руд ны крок. Веч-
насць. Ха да...» [5, с. 18]). 

Нель га не зга даць яшчэ адзін ас пект твор час ці 
М. Га рэ ка га – на ву ко ва-дас лед чы. Кні га «Гіс то рыя бе-
ла рус кае лі та ра ту ры» [6] дае маг чы масць га ва рыць 
пра вы дат ныя здоль нас ці М. Га рэц ка га-тэ а рэ ты ка, які 
зак лаў пад му рак бе ла рус ка га тэ а рэ тыч на га лі та ра ту-
раз наў ства. М. Га рэц кі-тэ а рэ тык звяр таў ува гу на ро-
лю і зна чэн не фальк лор най тра ды цыі, у якой ён ба чыў 
ба га ты эс тэ тыч ны во пыт на ро да. Грун тоў нае дас ле да-
ван не фальк лор ных уп лы ваў бы ло на дзвы чай ак ту-

аль ным у той час, бо яно ад бы ва ла ся на фо не на ву ко-
вай дыс ку сіі 1920–1930-х гг. аб уза е мас та сун ках лі та-
ра ту раз наў ства і фальк ла рыс ты кі, пы тан нях па э ты кі 
лі та ра ту ры і фальк ло ру, аб пра бле ме пе ра хо ду ад 
фальк ла рыз му асоб ных тво раў і пісь мен ні каў да лі та-
ра тур на-фальк лор ных ста сун каў у ме жах цэ лых пе ры-
я даў і на цы я наль ных куль тур. Так, вя до мы рус кі і са-
вец кі фальк ла рыст і лі та ра ту раз на вец Ю. М. Са ка лоў 
пі саў: «… без вни ма тель но го учё та яв ле ний фольк ло-
ра те о ре ти чес кое ли те ра ту ро ве де ние не в сос то я нии 
пос тро ить про чной це лос тной сис те мы на уч но го зна-
ния» [7, с. 288]. Дос ле ды М. Га рэц ка га-ву чо на га па ка-
за лі, што тво ры фальк ло ру (фальк лор як мас тац тва 
сло ва) мо гуць стаць паў на вар тас ным прад ме там лі та-
ра ту раз наў ча га ана лі зу.

Зва рот дас лед чы ка да ста ра жыт най лі та ра ту ры 
ак ту а лі за ваў важ ную тэ а рэ тыч ную пра бле му пе ры я-
ды за цыі. Най перш важ на адзна чыць гіс та рыч ны па ды-
ход М. Га рэц ка га: ён уліч ваў ро лю і мес ца кож на га 
эта па ў агуль ным пра цэ се гіс та рыч на га раз віц ця на ро-
да. Так, пе ры я ды за цыя ста ра жыт най лі та ра ту ры абу-
моў ле на ў ву чо на га най перш гіс то ры ка-хра на ла гіч ным 
па ды хо дам. Паз ней шыя пе ры я ды раз віц ця мас тац тва 
сло ва дас лед чык ха рак та ры зуе з улі кам ідэй на-тэ ма-
тыч ных і лі та ра тур на-мас тац кіх пры нцы паў.

Выз на ча ю чы пе ры я ды ста ра жыт най бе ла рус кай 
лі та ра ту ры і іх ха рак та рыс ты кі, М. Га рэц кі асэн соў вае 
пры го жае пісь мен ства ў яго змен лі вых са цы яль на-
куль тур ных кан тэк стах. Гіс то ры ка-фун кцы я наль ны 
пры н цып па ды хо ду да вы ву чэн ня лі та ра ту ры дае маг-
чы масць М. Га рэц ка му-ву чо на му дас ле да ваць бы та-
ван не тво раў у вя лі кім гіс та рыч ным ча се. І тут вар та 
га ва рыць пра рас пра цоў ку бе ла рус кім дас лед чы кам 
пры нцы паў гіс та рыч най па э ты кі, тое, што А. М. Ве ся-
лоў скі на зы ваў «эва лю цы яй па э тыч най свя до мас ці 
і яе форм» [8, с. 42]. Дас ле да ван не эва лю цыі мас тац-
кіх форм і твор чых пры нцы паў пісь мен ні каў Х–ХVІІІ ст. 
зас вед чы ла кан цэп ту аль ныя маш та бы мыс лен ня ву-
чо на га, якое бы ло скі ра ва на на асэн са ван не не про ста 
са міх тво раў, а гра мад скай свя до мас ці на ро да, яго ле-
генд і па дан няў як вя лі кіх куль тур ных каш тоў нас цей. 

Вы ву чэн не ста ра жыт на га пе ры я ду раз віц ця лі та-
ра ту ры абу мо ві ла зва рот М. Га рэц ка га да пе ра клад-
ных ан тыч ных і ся рэд не вя ко вых за ход не еў ра пей скіх 
тво раў, якія, на дум ку ву чо на га, пад рых та ва лі ўзлёт 
ары гі наль най бе ла рус кай лі та ра ту ры ў XVI ст. Гэ та 
бы лі пер шыя кро кі М. Га рэц ка га ў га лі не кам па ра ты-
віс цкіх дас ле да ван няў, што даз ва ля ла ву чо на му ўпіс-
ваць бе ла рус кае мас тац тва сло ва ў шы ро кі еў ра пей скі 
кан тэкст. 

На на ву ко вую кан цэп цыю М. Га рэц ка га паў плы ваў 
і агуль ны стан тэ а рэ тыч на га лі та ра ту раз наў ства 20-х гг. 
ХХ ст., якое бы ло не ад на род ным і роз на на кі ра ва ным. 
Па пу ляр ны на той час фар маль ны ме тад (В. Б. Шклоў-
скі) і са цы я ла гіч ны пры нцып (В. Ф. Пе ра вер зеў і яго 
шко ла) унес лі свае ка рэк ты вы. Але пры ўсім пры гэ-
тым М. Га рэц кі ад да ваў пе ра ва гу тэ а рэ тыч ным да сяг-
нен ням куль тур на-гіс та рыч най шко лы, яе ме та да ла гіч-
ным уро кам.

Звер нем ува гу яшчэ на ад но важ нае па няц це, 
якое час та сус тра ка ец ца ў «Гіс то рыі бе ла рус кае лі та-
ра ту ры», – гэ та лі та ра тур ны жанр. Трэ ба ска заць, 
што і сён ня ха рак та рыс ты ка тво ра па вод ле яго жан ра-
вых пры кмет до сыць скла да ная. Б. В. Та ма шэў скі ад-
зна чаў: «…жан ро вые при зна ки не да ют воз мож нос ти 
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ло ги чес кой клас си фи ка ции жан ров по од но му ка ко му-
ни будь ос но ва нию» [9, с. 137]. Да та го ж мно гія  аў та ры 
свае тво ры на зы ва юць ад воль на («Мер твые ду ши» 
М. Го га ля – па э ма, «Птуш кі і гнёз ды» Я. Бры ля – «кні га 
ад ной ма ла дос ці», «Ва си лий Тёр кин» А. Твар доў ска-
га – «кні га пра бай ца»). М. Га рэц кі, ха рак та ры зу ю чы 
жанр, на зы вае і ро да выя пры кме ты, і пры кме ты ў ме-
жах ро даў лі та ра ту ры, і сты ля выя ха рак та рыс ты кі. 
Тым са мым дас лед чык пад крэс лі вае ўні вер саль ны ха-
рак тар да дзе най ка тэ го рыі. 

М. Га рэц кі-гіс то рык, тэ а рэ тык лі та ра ту ры ў сва іх 
на ву ко вых по шу ках спа лу чаў леп шыя тэ а рэ ты ка-лі та ра -
тур ныя на быт кі рус кіх тэ а рэ тыч ных школ са спе цы фі-
кай раз віц ця на цы я наль ных ад мет нас цей пры го жа га 
пісь мен ства. Пры жыц цё выя вы дан ні кні гі «Гіс то рыя 
бе ла рус кае лі та ра ту ры» па ка за лі, што М. Га рэц ка му 
не ўлас ці вы даг ма тызм, ме та да ла гіч ная жор сткасць, 

амор фнасць мыс лен ня. Ву чо ны не ба яў ся ка рэ ля ваць 
свае па пя рэд нія пог ля ды, праўда, ча сам гэ та бы ло не-
бяс печ на для са мо га дас лед чы ка, але аў тар скія на ву-
ко выя пры яры тэ ты пат ра ба ва лі не даг ма тыч на га па-
ды хо ду да ін тэр прэ та цыі мас тац кіх тво раў.  

Да сяг нен ні М. Га рэц ка га ў га лі не тэ а рэ тыч на га лі-
та ра ту раз наў ства каш тоў ныя ва ўсіх ад но сі нах. М. Га-
рэц кі ўпер шы ню са мас той на ажыц ця віў спро бу аба гу-
ліць вя лі кі лі та ра тур ны ма тэ ры ял бе ла рус ка га на ро да, 
сты му ля ваў дас лед чы каў на но выя тэ а рэ тыч ныя дос-
ле ды, на да ваў пер спек ты ву лі та ра ту раз наў чым по шу-
кам. Рас пра ца ва ныя ву чо ным тэ а рэ тыч ныя ас пек ты 
ма юць і гу ма ніс тыч ную знач насць, яна ў тым, каб даць 
мак сі маль на шы ро кі спектр аба гуль нен няў, здоль ных 
вы я віць са му сут насць мас тац кай лі та ра ту ры, яе гу ма-
ніс тыч ны ас пект. 
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